

О РАБОТЕ ОБЩЕСТВЕННОГО ШТАБА ПО НАБЛЮДЕНИЮ ЗА ВЫБОРАМИ

*Доклад Председателя Общественной палаты Тюменской области
Чеботарева Геннадия Николаевича на заседании 23 июня 2021 года*

Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин подписал Указ о назначении 19 сентября выборов в Государственную Думу Российской Федерации. В этот же день по решению Тюменской областной Думы состоятся выборы в областной представительный законодательный орган власти.

В соответствии с Федеральным законом «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», а также в соответствии с Избирательным кодексом Тюменской области общественные палаты субъектов РФ имеют право назначать наблюдателей. Наблюдение по сути – это общественный контроль гражданского общества за законностью выборов, который способствует укреплению доверия избирателей к итогам выборов, повышает легитимность сформированной законодательной власти.

В Тюменской области сложилась система организации общественного наблюдения, предусматривающая формирование Общественной палатой Общественного штаба по наблюдению за выборами, назначение наблюдателей, их обучение, организацию работы с населением в период подготовки к выборам.

Общественный штаб начал свою работу во Дворце творчества и спорта «Пионер» с 10 марта. Открыт он был заблаговременно до выборов, поскольку предстояло организовать подбор наблюдателей, организовать их обучение, обеспечить работу телефонов «горячей линии», привлечь к разъяснительной консультационной работе с избирателями волонтеров из корпуса избирателей «За честные выборы» - студентов Института государства и права Тюменского государственного университета.

С целью подбора кандидатур для назначения Общественной палатой наблюдателей было подписано 37 соглашений с общественными объединениями, НКО. По их рекомендациям, рекомендации Общественного штаба Советом Общественной палаты Тюменской области были назначены 2 915 наблюдателей в участковые избирательные комиссии области.

С 1 апреля на базе Тюменского государственного университета началось обучение наблюдателей. Высококвалифицированные специалисты в области избирательного права, преподаватели кафедры конституционного и муниципального права с участием экспертов других кафедр Института государства и права провели только в Тюмени 14 семинаров по разработанной Координационным штабом при Общественной палате Российской Федерации программе. Двухдневные межрайонные семинары прошли также в городах Тобольске, Ишиме, Ялуторовске. Всего обучение прошло абсолютное большинство назначенных наблюдателей.

Поскольку наблюдателей имеют право назначать и политические партии, по инициативе Общественной палаты Тюменской области были подписаны соглашения о сотрудничестве с региональными отделениями политических партий: «Единая Россия», «Справедливая Россия», Патриоты – За правду», «Коммунистическая партия – коммунисты России», «Российская экологическая партия «Зеленые», «Партия Роста», партия «Новые люди», «Российская партия пенсионеров за социальную справедливость».

Соглашениями предусматривается проведение взаимных консультаций, посвященных участию представителей региональных отделений партий и

Общественной палаты Тюменской области в наблюдении за выборами; осуществление совместной информационной деятельности в электронных и печатных СМИ, «Интернете» для разъяснения вопросов, связанных с выборами и др.

В соответствии с Соглашениями в обучении, организованном Общественной палатой Тюменской области, принимали участие и наблюдатели от политических партий.

На прошлой неделе волонтерами-студентами Института государства и права проведен телефонный опрос наблюдателей, целью которого было узнать мнение наблюдателей о качестве проведенных семинаров, а также об уровне полученных знаний и навыков. 196 наблюдателям было задано по семь вопросов:

1. Общественное наблюдение укрепит доверие избирателей к итогам выборов?
2. Какова, по вашему мнению, роль наблюдателя в избирательном процессе?
3. Какие права есть у наблюдателя?
4. Насколько эффективны обучающие семинары для наблюдателей?
5. Сравните уровень готовности к выполнению функций наблюдателя до и после обучающих семинаров.
6. Как вы оцениваете уровень гражданской ответственности будущих наблюдателей – участников семинаров?
7. Какие интересные ситуации возникали в ходе проведения деловых игр и тренингов?

Подавляющее большинство опрошенных наблюдателей, 182 человека, дали положительную оценку качеству занятий. Отметили важность наблюдения для повышения легитимности выборов. Опрошенные респонденты высказали пожелания почаще проводить подобные семинары не только для наблюдателей, но и для избирателей.

Участникам семинаров понравился формат семинаров с использованием деловой игры, викторины, тренингов. Предлагалось большее внимание уделить конкретной практике, привлекать к занятиям опытных участников избирательного процесса. От одного из наблюдателей из г. Ишима высказывалось пожелание назначать больше молодых и активных наблюдателей.

Хочу от имени Общественного штаба поблагодарить за участие в проведении занятий членов Общественной палаты Тюменской области Козееву Екатерину Николаевну, Теплякова Дмитрия Олеговича, преподавателей кафедры конституционного и муниципального права Авдеева Дмитрия Александровича, Рагозину Людмилу Юрьевну.

Особо хочу поблагодарить Альмухаметову Мариану Шамильевну за организацию семинаров на базе Тюменского госуниверситета, проведение студентами Института государства и права опроса наблюдателей, а также Юрьева Артура Юрьевича, Ярославову Светлану Борисовну и Ульянову Елену Анатольевну.

Впереди новый этап работы наблюдателей. По рекомендации Координационного Совета Общественной палаты Российской Федерации предстоит осуществлять общественный контроль за соблюдением федерального законодательства о проведении предвыборной агитации. Эту работу будем проводить во взаимодействии с областной избирательной комиссией, правоохранительными органами.

И конечно, самый ответственный период всей выборной кампании – это общественный контроль на избирательных участках за тем, чтобы не нарушались избирательные процедуры, обеспечивались конституционные права граждан на свободное волеизъявление своего мнения.

С этой целью в Общественном штабе в течении всего времени досрочного голосования в труднодоступных местах, а также в единый день голосования 19

сентября и предыдущих два дня будет организовано дежурство членов Общественного штаба, волонтеров. По горячей телефонной линии можно будет проконсультироваться с экспертами. По мере необходимости на избирательные участки будут направляться мобильные группы членов штаба для выяснения на месте поступивших жалоб, заявлений, и в диалоге с председателями участковых комиссий приниматься меры по недопущению нарушений законодательства, противоэпидемиологических мер безопасности.

В сентябре на очередном заседании Общественной палаты Тюменской области обязательно подведём итоги общественного наблюдения.

Надеемся, что выборы в Тюменской области, как и в прошлые годы, пройдут организованно, при высокой явке избирателей. И как заявил Президент Российской Федерации, выборы должны пройти чисто и честно, прозрачно и открыто, в точном соответствии с законом.

В обеспечении этих пожеланий и заключается смысл общественного наблюдения.